

# 抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者见面会

国际友人或其遗属代表介绍对中国人民抗日战争的认识等方面情况

新华社北京9月2日电 (记者 袁睿) 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心2日在京举办第三场记者见面会,5位为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表介绍对中国人民抗日战争的认识等方面情况,并回答记者提问。

“一个勇于反省的国家,才能得到世界的尊敬。”日本籍八路军老战士小林清之子小林阳吉以流利的汉语道出心声。他展示了1944年7月23日刊载于《大众报》的小林清的文章《我的思想反省》复印件,讲述小林清如何在八路军的感召与教育下,逐步认清侵略战争的非正义性,最终从一名日本士兵成为反法西斯、追求和平的“日本八路”。“勿忘历史、珍爱和平,今天的日本比任何时候都需要从历史中汲取教训。”小林阳吉呼吁。

## 中外专家学者共话中国人民抗日战争和世界反法西斯战争历史研究

新华社北京9月2日电 (记者 孙少龙) 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年国际学术研讨会2日在京举行,围绕“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”主题,与会中外专家学者进行了深入交流。

记者了解到,本次研讨会展示了海内外学者关于中国人民抗日战争和世界反法西斯战争历史研究的新成果,回应了当前的理论关切,在重大问题上进一步凝聚了广泛共识。与会专家学者聚焦中国人民抗日战争胜利的伟大意义、中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用、中国作为东方主战场的历史地位和重大贡献、弘扬伟大抗战精神、坚持正确二战史观、维护战后国际秩序、构建人类命运共同体等议题进行了充分研讨。

据介绍,本次研讨会由中共中央党史和文献研究院、中国社会科学院、中国人民解放军军事科学院联合主办,来自全国党史界、社科理论界、高等院校、军队系统的100多位专家学者和来自俄罗斯、英国、法国等国家和地区的30多位专家学者参加了研讨会。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,近期香港多个展馆举行展览活动,全面展现抗战历史,弘扬爱国主义精神,引发香港市民共鸣。

由香港大公文汇传媒集团主办的“铭记历史 珍爱和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大型巡回展览”,8月22日至29日在香港会议展览中心举行。展览期间共有近10万人次入场参观。

此次展览设有4个展区,涵盖570张图片以及近5万字的文字资料。通过丰富的布展形式,搭配沉浸式体验装置、视频影像及实物展示,为公众生动再现历史场景。

8月28日下午,在展览结束处的电子献花装置前,头发花白的香港市民李先生轻轻摘下帽子,郑重鞠躬,虚拟的白花在屏幕上缓缓盛放。接受记者采访时,李先生刚开口说到“我们作为中国人……”就哽咽了。然后他声音颤抖却坚定地说:“很多先辈为了胜利牺牲了,我们作为中国人,要继续努力。”

在介绍东江纵队港九独立大队抗战事迹的展板前,香港市民施女士驻足良久,不时举起手机拍下关键段落。她言语中难掩激动:“作为香港人,为香港在抗战中做出的贡献感到自豪。”

香港特区政府公务员事务局局长杨何蓓茵与多个公务员团体代表参观展览后表示,要鼓励“新生代”参与纪念抗战胜利80周年相关活动,感受先辈为国家付出的努力,以史为鉴,坚定维护国家主权、安全和发展利益。

8月26日开幕的“万众一心 维护和平——纪念抗战胜利80周年展览”,同样引人关注。这次展览由国家文物局支持,香港特区政府康乐及文化事务署、中国国家博物馆、香港历史博物馆联合主办。

本次展览精选了183件代表性藏品和89幅历史照片参展,其中中国国家博物馆精选82件展品,其余101件由香港历史博物馆及本地收藏家暨文博单位提供,约60件首次在香港展出。

在展厅内,展览重构了一处香港沦陷时期拘留营的场景,让参观者更加深刻地了解日军侵占香港的暴行及香港人民承受的苦难。一位中年观众在此驻足,他表示:“感觉压抑、愤怒,希望后代永远不要忘记这段黑暗岁月。”

展览还设有教育互动区,通过多媒体展示及互动装置,让公众尤其学生正确认识抗战历史。

近几天,正在香港抗战及海防博物馆举办的“风雨同舟 共建和平——粤港澳抗战胜利80周年展”,迎来不少专程前来参观的市民。

这次展览由香港抗战及海防博物馆与广东革命历史博物馆合作推出,从8月29日展出至明年7月8日。

展览聚焦面对外敌入侵时,粤港澳三地人民在中国共产党领导下,血脉相连、团结一心、共同抗战的历史,同时缅怀抗日英烈及遇难同胞。此次展出约40件/套抗战文物,重点展品包括1944年中山人民抗日义勇大队给予有功人员的模范银戒指、由作家郭沫若所著的《全面抗战的认识》、东江纵队队员使用过的布胸章和望远镜等。

今年已90岁高龄的原东江纵队港九独立大队老游击战士联谊会会长林珍,作为主礼嘉宾参加了展览开幕礼。“希望我们的年轻人,不要忘记抛头颅洒热血的抗战先烈。”她说,“学好历史,练好本领,我们每个人都努力为实现民族复兴贡献力量。”

除该专题展览,香港抗战及海防博物馆还开设了介绍抗战历史的常设展览。开展以来,参观人数超过16万人次,包括来自400多所学校的近3万名学生。

香港特区行政长官李家超8月30日通过社交媒体表示,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,特区政府高度重视相关纪念活动。他鼓励香港市民尤其是年轻一代,把握机会多去参观有关抗战主题展览,认识及铭记抗战历史,进一步体会艰苦的抗战岁月和抗日英烈的贡献,培养对国家民族的认同。

曹 霖 阳 孟 佳 黄 茜 恒 (新华社香港9月2日电)



9月2日上午,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者见面会,为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表介绍对中国人民抗日战争的认识等方面情况,并回答记者提问。

新华社记者 金良快 摄

## 新华社与塔斯社联合举办摄影展

据新华社北京9月2日电 (记者 王慧慧) 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,新华社与塔斯社2日在北京联合举办“不朽的功勋 永恒的记忆”摄影展。

摄影展设于国家金融信息大厦,通过50多张新华社记者拍摄的珍贵照片,再现中国和苏联分别作为第二次世界大战亚洲和欧洲主战场,为赢得二战胜利作出重大贡献的历史瞬间。展览将持续至9日,向公众开放。

新华社社长傅华在开幕式致辞中表示,面向未来,新华

社愿与塔斯社一道深化交流合作,共同弘扬正确二战史观,发出正义之声、和平之声、人民之声,讲述中俄传统友谊的动人故事,书写新时代中俄合作的精彩篇章,为两国人民世代友好、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

塔斯社社长孔德拉绍夫说,这些照片记录了两国为赢得胜利付出的巨大牺牲,提醒人们始终肩负守护和平的责任。在世界面临共同挑战的背景下,保持坚韧和团结的精神格外地重要,先辈们捍卫和平的价值理念依然是指引未来的明灯。

新华社记者 金良快 摄

## 上海淞沪抗战纪念馆公布法国友人捐赠的罕见抗战照片

据新华社上海9月2日电 (记者 许晓青、陈杰) 法国友人捐赠的一批拍摄于八一三淞沪会战时期的罕见照片,2日在上海淞沪抗战纪念馆首次公开,3日起将正式展出。

这些照片来自法国友人马库斯·德雷特斯通过中国驻法国大使馆向中方捐赠的618张历史照片,洗印于20世纪30至50年代。经专家鉴定和馆方遴选,此次展出88张,均与淞沪会战关系紧密,部分照片画面罕见。

记者看到,其中一组老照片从当时上海法租界一处罕见的制高点拍摄,记录了1937年8月中下旬上海南市地区(今黄浦区)被轰炸的场景。还有从制高点向上海西北方向拍

摄,记录下沪西地区遭轰炸的受损情况,邬达克设计的著名建筑诺曼底公寓(今徐汇区武康大楼)首次出现在与淞沪会战相关的老照片中。

地方史志记载,淞沪会战持续3个月,仅上海市地区就遭到侵华日军轰炸19次。上海淞沪抗战纪念馆馆长孔祥俊说,这批最新入藏的照片,是对淞沪会战历史影像的有力补充,部分照片具有填补空白的意义。

马库斯此前在巴黎捐赠现场表示,这些照片是其外祖父罗杰·皮埃尔·劳伦斯生前收藏,希望通过捐赠这些照片,推动更多的西方人特别是年轻人了解这段历史。

## 张自忠:尽忠报国 浩气长存

他在战斗中身中数弹,壮烈殉国;十万民众护送灵柩,毛泽东、朱德、周恩来送挽词;北京、上海、天津、武汉的道路,以他的名字命名……他就是著名抗日爱国将领张自忠。

在位于重庆市北碚区梅花山下、双柏路516号的张自忠烈士陵园,张自忠将军雕像巍然耸立。陵园门牌号选用与将军殉国日期5月16日相同的数字。沿石阶而上,张自忠将军墓坐落于苍松翠柏间,墓前为爱国将领冯玉祥题写的“张上将自忠之墓”碑。抚碑追思,仿佛又回到了那段烽火岁月。

张自忠,字荩忱,1891年生于山东临清。1911年他考入天津北洋法政学堂,秘密加入同盟会,投身民主革命运动。他曾随冯玉祥西北军参加北伐,后任第29军喜峰口前线总指挥,奋勇击退进犯长城日军。

卢沟桥事变后,张自忠先后任第59军军长、第33集团军总司令。他一战淝水,再战临沂,三战徐州,四战随枣,所向披靡。日军进犯台儿庄之时,张自忠率军增援,为台儿庄大捷赢得了时间。

1940年5月,枣宜会战打响,张自忠率部与日军决战,在战前写信告谕官兵“为国家民族死之决心,海不清,石不烂,决不半点改变”。

5月15日拂晓,张自忠率官兵在湖北宜城附近截击日军。16日,日方援军5000余人赶到,张自忠和官兵被包围。激烈战斗中,张自忠多处受伤,部下多次劝他撤退,均被坚决拒绝。

鲜血染红了张自忠的军装,他对副官说:“我力战而死,自问对国家、对民族可告无愧。”遂壮烈殉国,时年49岁。

张自忠牺牲的消息传来,全国悲悼。5月23日,他的灵柩由十万民众护送,在宜昌上船,送到重庆。国民政府在重庆为其举行国葬,葬于北碚梅花山。

1940年8月6日,延安《新中华报》发表社论《悼张自忠将军》,称赞张自忠“抗战之功极大,今并以身殉国,将其最后一滴血,献给了抗战,既成功又成仁,的确配称为炎黄的优秀子孙,模范的民族革命军人,流芳百世的民族英雄。”8月15日,延安各界人士1000余人为张自忠举行隆重的追悼大会。毛泽东、朱德、周恩来分别送了“尽忠报国”“取义成仁”“为国捐躯”的挽词。

新中国成立后,民政部追认张自忠为革命烈士,张自忠烈士墓扩建为张自忠烈士陵园。2009年,张自忠被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

近年来,重庆持续加强对张自忠烈士陵园的管理保护,传承张自忠将军的爱国情怀和英雄气概。2024年底,陵园内的张自忠将军纪念馆陈展升级,展出革命烈士证明书、张自忠将军油画等展品。北碚区退役军人事务局局长黎德安说,作为爱国主义教育基地,陵园每年参观者达6万人次,“有的参观者拿着中国战机、军舰的照片到墓前祭奠将军,以慰忠魂”。

在张自忠烈士陵园旁的梅花山小学,一代代学生听着将军的故事长大。24岁的北碚人杨川从小家住陵园附近,在梅花山小学就读,上大学后参军报国,退伍后回到家乡工作。“现在陵园比过去维护得更好。每每路过梅花山,奋进的力量便会油然而生。传承弘扬伟大抗战精神,我会一直努力工作,为人民服务。”他说。

新华社记者 周文冲

(新华社重庆9月2日电)

铭记历史 缅怀先烈

80多年前,在中国的大西北,一条国际反法西斯“生命线”穿越烽火,见证了中国人民抗战救国的众志成城,也见证了中国同世界其他反法西斯力量的互联互通。

今年5月,习近平主席在《俄罗斯报》发表的署名文章中回顾了中俄在世界反法西斯战争中并肩作战、相互支援的一段动人往事——“两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际‘生命线’,为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用”。

### “他们都是英雄”

中国人民抗日战争全面爆发后不久,中国同苏联建立起西北国际交通线。兰州正是这条国际“生命线”上的重要枢纽。

“当时中国迫切需要飞行员和飞机,苏联派来了志愿航空队,提供了武器装备等援助,对我们是雪中送炭。”八路军兰州办事处纪念馆副研究员潘洁对记者说。

“我自愿去中国作战。”日后来成为苏联空军总司令的日加列夫到司令部请缨,随后赴华参与指挥苏联志愿航空队,主要驻扎在兰州。他们肩负着运输、增援和培训等多重职责。

日加列夫同妻女留下一张合影,成为家族保存至今为数不多的日加列夫照片之一。看着发黄的照片,日加列夫的孙女叶连娜·日加列娃和孙女婿康斯坦丁·博贝列夫说:“这可能是一张带着‘以防万一’的心情拍下的‘告别照’。他知道可能回不来了。”

日加列夫的中国记忆在家族成员间口口相传:当时,苏联飞行员从今天的哈萨克斯坦阿拉木图启程飞往兰州。“路途遥远,任务艰巨,还要飞越高原、戈壁,危险可想而知。”博贝列夫说,“他们都是英雄,能成功抵达中国已经是一个奇迹。”

在日加列夫的回忆里,同样英雄的中国人民,在艰苦卓绝的条件下,为抗击侵略者付出了常人难以想象的牺牲和努力。博贝列夫说,仅以飞机维护为例,“有时候甚至靠人力运输燃料”。

一批批苏联援华飞机和飞行员远道而来,以兰州为中转站;中国飞行员也在兰州接受培训,再奔赴抗战前线。

为了破坏这条交通线,日本侵略者向兰州等地发动了一次又一次袭击。据统计,自1937年起,日军出动飞机1081架次,袭击甘肃各地71次。其中,兰州遭受36次,房屋损毁上万间,伤亡2万多人。

中苏飞行员联手展开英勇反击。据当年报纸刊登的捷报,1939年2月20日和23日的战斗中,中苏飞行员击落十多架日军飞机,极大振奋民众士气。英勇而悲壮的兰州空战,击破了日本侵略者夺取西北地区制空权、切断国际“生命线”的图谋。

### “守望互助的友谊”

从兰州到武汉、重庆等地,共有2000多名苏联飞行员参加了援华志愿航空队,200多人献出宝贵生命。习近平主席曾多次讲述牺牲在中国的苏联飞行员库里申科英勇战斗以及中国母子接力为他守陵数十年的故事,和苏联援华航空队“鹰击长空”、阻击日寇的故事。

一次中国之行中,俄罗斯科学院研究员叶卡捷琳娜·扎克利亚济明斯卡娅到武汉解放公园参观。面对中国人多年来精心维护的苏联空军志愿队烈士墓和纪念碑,她深受触动,从此将那段并肩作战的历史作为研究方向之一。

近期,她通过讲座等方式,向更多俄罗斯民众介绍习近平主席在署名文章中特别提到的这条国际“生命线”。她说,这条“生命线”展现了两国“在艰难岁月中守望互助的友谊”,为两国赢得各自最终的胜利提供重要保障。

### “大家一齐用力”

1937年到1941年,苏联向中国提供了1200余架飞机以及大量武器装备,中国向苏联提供了大量农产品、矿产等重要战略物资。经中亚地区至中国新疆、甘肃的陆路通道是这条国际“生命线”的主要运输路线。

太湖学院教授陈睿认为,这条国际“生命线”具有重要的战略意义:中国获得武器装备支援,以持久战牵制日军主力;苏联获得战略资源补给,同时避免两线作战。

“大家一齐用力!不怕高的山,不怕无边的戈壁,不怕风霜雨雪……”1939年5月,当时由中共共产党人领导的《新疆日报》刊发“全省公路会议特刊”。版面上一个“豆腐块”特别留给了一页手写的简谱、歌词——题为《筑路歌》,由茅盾作词,鼓励新疆各族民众齐心筑路。这是中国共产党人为开辟西北国际交通线付出巨大心血的一个缩影。

自8月起,“抗日战争时期的西北国际交通线”主题展览在八路军兰州办事处纪念馆举行。已经发黄的货运清单、工程图纸、民众踊跃募捐的记录,资料照片上的卡车、骆驼、马队、羊皮筏,让历史再次鲜活了起来。

“这些卡车把苏联援华武器装备运来,返回时再把西北盛产的羊毛、羊皮等物资装上,西北民众称之为‘羊毛车’。”潘洁指着展板介绍。

岁月流转,斗转星移。当年见证战机起落的兰州拱星墩机场,如今已成繁华街区,高楼林立,交通便利。兰州的综合保税区、国际航空港、国际陆港、铁路口岸,都是今日陇原大地同世界互联互通的支点。西北国际交通线上的重要一站新疆霍尔果斯,如今已成为高质量共建“一带一路”的重要口岸,见证着首个跨境电商自由贸易区的快速发展以及新时代“钢铁驼队”中欧班列往来穿梭于亚欧大陆。昔日的国际交通线,如今已成为“合作线”“幸福路”,必将续写一个个众行致远、共同前行的新故事。

新华社记者 孙浩 刘恺 任延昕

(新华社莫斯科/兰州9月2日电)

从蓝天下到戈壁上,从一条穿越烽火的国际“生命线”到一条连接中苏友谊的国际“生命线”,从“大家一齐用力”到“他们都是英雄”,从“守望互助的友谊”到“铭记历史 缅怀先烈”,从“铭记历史、缅怀先烈”到“铭记历史、缅怀先烈、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神”,从“铭记历史、缅怀先烈、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神”到“铭记历史、缅怀先烈、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大建党精神、传承弘扬伟大建党精神”,从“铭记历史、缅怀先烈、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大建党精神、传承弘扬伟大建党精神”到“铭记历史、缅怀先烈、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大建党精神、传承弘扬伟大建党精神、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神”,从“铭记历史、缅怀先烈、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大建党精神、传承弘扬伟大建党精神、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神”到“铭记历史、缅怀先烈、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大建党精神、传承弘扬伟大建党精神、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神”,从“铭记历史、缅怀先烈、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大建党精神、传承弘扬伟大建党精神、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神”到“铭记历史、缅怀先烈、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大建党精神、传承弘扬伟大建党精神、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神”,从“铭记历史、缅怀先烈、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大建党精神、传承弘扬伟大建党精神、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神”到“铭记历史、缅怀先烈、弘扬伟大抗战精神、传承弘扬伟大抗战精神、弘扬伟大建党精神、